

dr. Olga Malíková 

Účtování o zásobách

Příklad 1/1

Účetní jednotka používá pro oceňování nakoupených materiálových zásob stejné druhy ceny zjištěné váženým aritmetickým průměrem ze skutečných pořizovacích cen. Počáteční stav zásob tohoto materiálu je nulový. Došlo k následujícím dodávkám:

	Dodávka
	Množství [t]
	Cena [Kč/t]

	1.
	100
	4 500,-

	2.
	100
	4 700,-

	3.
	250
	4 600,-


Následně vydala účetní jednotka do spotřeby 180 t tohoto materiálu.

Úkoly:

1) Vypočtěte ocenění vyskladněného materiálu.

2) Vyřešte výše uvedené zadání pro předpoklad, že se účetní jednotka rozhodla pro použití metody FIFO pro oceňování zásob na skladě.

Příklad 1/2

Účetní jednotka nakoupila materiál od dodavatele v ceně pořízení 3630,- Kč, z toho DPH činí 630,- Kč. Dále obdržela fakturu za přepravu tohoto materiálu ve výši 121,- Kč, z toho DPH je 21,- Kč. Materiál byl převzat na sklad ve skladní ceně 2 900,- Kč a polovina dodávky materiálu byla dána do spotřeby. Na skladě předpokládejte nulový výchozí počáteční zůstatek. 

Úkol:

Vyřešte rozpouštění nákladů souvisejících s pořízením materiálu a oceňování odchylek (oceňovací odchylka = rozdíl skutečné ceny pořízení od předem stanovené ceny pořízení)!
Poznámka:

Účetní jednotka používá při účtování materiálu na skladě tyto analytické účty:

· 112/1 předem stanovená cena pořízení (skladní cena)

· 112/2 oceňovací odchylka

· 112/3 náklady s pořízením související  

Příklad – Oceňovací techniky

Výchozí podmínky - účetní jednotka používá ve svém výrobním programu nakupovaného materiálu “xy”. Počáteční stav zásob tohoto materiálu je nulový. V účetním období se uskutečnily níže uvedené hospodářské operace: 

· Dne 2. 1. 20X1 dochází k první dodávce ve výši 100  kusů  ve skutečné pořizovací ceně 4 500,- Kč za jeden kus.
· Dne 18. 1. 20X1 dochází ke druhé dodávce ve výši 250 kusů, ale již  za cenu 4 600,- Kč za jeden kus.
· Následně dne 20. 1. 20X1 dochází k vydání 180 ks do spotřeby. 
· Dne 27. 1. 20X1 byla uskutečněna třetí dodávka ve výši 100 kusů, a to již za cenu  4 700,- Kč za jeden kus.
· Dne 30. 1. 20X1 byl uskutečněn druhý výdej 180 ks do spotřeby.

Úkol - určit výši ocenění vyskladněného materiálu za použití různých oceňovacích technik. 

Pozn: pro ocenění váž. ar. prům. periodickým – průměrná cena na leden  je stanovena na 4 500,- Kč za jeden kus.

Oceňování metodou …. (v tisících Kč)

	
	Množství ni
	Cena za kus xi
	Cena celkem xini

	Datum
	(ks)
	(v tis. Kč)
	(v tis. Kč)

	
	nákup
	výdej
	nákup
	výdej
	nákup
	výdej

	02.01.
	100
	
	4,5
	
	450
	

	18.01.
	250
	
	4,6
	
	1150
	

	20.01.
	
	180
	
	
	
	

	27.01.
	100
	
	4,7
	
	470
	

	30.01.
	
	180
	
	
	
	

	Konečný 

zůstatek

31.01.
	90
	
	


Příklad 1/3

Počáteční stavy k 1.1. 20X1 na vybraných syntetických účtech v účetnictví průmyslového podniku:

211 – Pokladna
Kč
  11 000,-

221 – Bankovní účet
Kč
305 000,-

112 – Materiál na skladě
Kč
146 780,-

(411 – Základní kapitál
Kč
,-)

Ve sledovaném období se uskutečnily tyto účetní případy:

1. Došla faktura za materiál od tuzemského výrobce:


a) smluvní cena (bez DPH)

Kč 126 000,-


b) 21 % DPH

Kč   26 460,-



celkem

Kč 152 460,-

2. Nákup náhradních dílů za hotové:


a) smluvní cena (bez DPH)

Kč     8 200,-


b) 21 % DPH

Kč     1 722,-



celkem

Kč     9 922,-

3. Přeprava materiálu z 1. účetního případu provedená vlastním hospodářským 

střediskem 

Kč      3 500,-

4.
Převzetí náhradních dílů na sklad ve skutečné pořizovací ceně

   ,-

5.
Převzetí fakturovaného materiálu na sklad ve skutečné pořizovací ceně
   ,-

6.
Výdej materiálu výrobnímu středisku

Kč    48 590,-

7.
Úhrada faktury z 1. účetního případu (došel výpis)

Kč  152 460,-

Úkol:

1) Zaúčtujte počáteční stavy a účetní případy dle způsobu A účtování o zásobách.

2) Zjistěte zůstatky na účtech a proúčtujte je při uzávěrce účetního období.

3) Zjistěte výsledek hospodaření.

4) Proveďte totéž způsobem B.

Příklad 1/4

Podnikatelský subjekt, plátce DPH, zabývající se obchodní činností, účtuje ve svém účetnictví následující účetní případy:

1.
Dodavatelská faktura od tuzemského výrobce zboží, cena celková
Kč  129 050,-


Z toho: a)
cena zboží bez DPH

Kč  100 000,-




b)
DPH 21%

Kč    21 000,-




c)
dopravné 

Kč      5 000,-




d)
DPH 21%

Kč      1 050,-




e)
vratné obaly

Kč      2 000,-

2.
Vyúčtování provize za zprostředkování nákupu zboží

Kč      1 500,-

3.
Zboží bez závad převzato na sklad

Kč……….,-

4.
Dle VBÚ úhrada faktury z 1. úč. příp.

Kč  129 050,-

5.
Vydaná faktura za zboží pro odběratele, celkem Kč

Kč    78 045,-


Z toho:
a)
smluvní cena

Kč    64 500,-




b)
DPH 21%

Kč    13 545,-

6.
Úbytek zboží v důsledku prodeje

Kč  58 050,-

7. Zboží ve skladě bylo poškozeno požárem 



(zásoby jsou pojištěny proti škodám)

Kč    4 500,-

8.
Pojišťovna škodu uznala a vyúčtovala náhradu

Kč    4 000,-

9.
Při inventarizaci zjištěno manko ve zboží

Kč    3 100,-

10.
Manko bylo předepsáno k náhradě hmotně odpovědné osobě
Kč    3 100,-

Úkol:

1) Účetní případy zaúčtujte do deníku způsobem A.

2) Účetní případy zaúčtujte do deníku způsobem B za předpokladu, že počáteční zásoba zboží činila 45 000,-Kč a stav na konci období byl 85 850,-. Zásoba vratných obalů na začátku období nebyla a inventurou byla na konci období zjištěna ve výši 2 000,-Kč.

Příklad 1/5

Účetní jednotka účtuje o zásobách způsobem A.

Počáteční stavy na vybraných účtech k 1.1.20X1:
112 – Materiál na skladě
 Kč 454 326,-

119 – Materiál na cestě
 Kč   34 150,-

221 – Bankovní účty
 Kč 111 780,-

(411 – Základní kapitál
 Kč
,-)

V lednu došlo k následujícím účetním případům:

1.
Došla faktura za dodávku materiálu od zahraničního dodavatele
Kč 120 000,-

2.
Vyúčtování celnice:


a)
clo

Kč     6 000,-


b)
21 % DPH


  ,-

3.
Došla faktura za přepravné – 



přepravce není plátce daně z přidané hodnoty

Kč     2 350,-

4.
Příjemka na materiál fakturovaný v předcházejícím účetním období
Kč   34 150,-

5.
Příjemka na dodávku materiálu od zahraničního dodavatele – při přejímce se


 nevyskytly rozdíly

Kč………..,-

6.
Výdejka materiálu

Kč 578 590,-

7.
Příjemka na dodávku materiálu, na kterou faktura nedošla
Kč   34 444,-

8.
Interní doklad na nevyfakturovanou dodávku materiálu

Kč   34 444,-

Úkol:

1) Zaúčtujte počáteční stavy a účetní případy na účty.

2) Na konci účetního období účty uzavřete.

3) Zjistěte výsledek hospodaření.

Příklad 1/6

Podle příkladu 1/5 máme vést evidenci zásob materiálu podle způsobu B. Inventurou zjištěný skutečný stav (KS) materiálu činí Kč 72 680,-.

Příklad 1/7

Ve skladu materiálu textilního podniku byla provedena inventarizace k 31.12. 20X1 s těmito výsledky:

	
	Skutečný stav (Kč)
	Účetní stav (Kč)

	Základní materiál
	102 450,-
	112 400,-

	Pomocné látky
	12 930,-
	12 260,-

	Náhradní díly
	7 400,-
	8 500,-


Výpočet přirozeného úbytku v rámci norem u základního materiálu činil Kč 4 720,-. Inventarizační rozdíl u náhradních dílů byl předepsán k náhradě skladníkovi a u základního materiálu je předmětem šetření.

Úkol:

1) Zaznamenejte zásobu na syntetickém účtu a na účtech analytických.

2) Zjistěte inventarizační rozdíly a zaúčtujte je.

Příklad 1/8

Akciová společnost zabývající se výrobní činností vykázala tyto počáteční stavy na vybraných účtech:

112 – Materiál na skladě 
Kč 98 000,-

121 – Nedokončená výroba
Kč 15 000,-

123 – Výrobky
Kč 19 000,-

132 – Zboží na skladě a v prodejnách
Kč   9 500,-

(411 – Základní kapitál
Kč …….,-)

V daném účetním období proběhly následující hospodářské operace:

1. Spotřeba materiálu ve výrobě

Kč   68 000,-

2. Předpis hrubých mezd výrobních dělníků

Kč   23 000,-

3. Zúčtovány odpisy:


a) budovy, haly, stavby

Kč     2 800,-


b) samostat. movité věci a soubory movit. věcí

Kč     7 200,-

4. Vydaná faktura za prodej výrobků:


a) smluvní cena

Kč 115 000,-


b) 21% daň z přidané hodnoty

Kč   24 150,-

5. Vyúčtování přepravného za dopravu výrobků (VFA):


a) smluvní cena

Kč     2 000,-


b) 21% DPH

Kč ……….,-

6. Zúčtován objem výroby oceněný ve vlastních nákladech 


(vznik – přírůstek nedokončené výroby)

Kč 107 000,-

7. Podle odváděcích výkazů z výroby dokončeny výrobky a odvedeny


 do skladu výrobků:


a) změna zásoby nedokončené výroby

Kč 112 000,-


b) změna zásoby výrobků

Kč 112 000,-

8. Převodka na vyskladnění prodaných výrobků

Kč 102 000,-

9. Předání výrobků přímo z výroby do vlastní prodejny

Kč     2 500,-

10. Tržby za zboží v hotovosti

Kč   10 890,-


z toho DPH 21%

Kč     1 890,-

11. Úbytek zboží v důsledku prodeje

Kč     8 300,-

Úkoly:

1) Určete účtovací předpisy k účetním případům a typ dokladu, dle kterého se daný účetní případ zaúčtuje.

2) Podle účtovacích předpisů sestavte účty zásob vlastní výroby.

3) Zjistěte celkovou výši výnosů a jejich strukturu, s porovnáním s náklady zjistěte i hospodářský výsledek.

4) Naznačte účtování způsobem B.

Příklad 1/9

K 1.1. 20X1 měl výrobní podnik na vybraných účtech tyto počáteční stavy:

112 – Materiál na skladě
Kč 43 160,-

221 – Bankovní účty
Kč 60 010,-

389 – Dohadné účty pasivní
Kč   6 800,-

V evidenci materiálových zásob se vyskytly tyto účetní případy:

1. Došlá faktura za materiál dodaný v předcházejícím účetním období:


a) smluvní cena

Kč    6 800,-


b) 21% daň z přidané hodnoty

Kč    1 428,-

2. Vydaná faktura za prodej nepotřebného materiálu:


a) smluvní cena

Kč    5 000,-


b) 21% DPH

Kč    1 050,-

3. Výdejka na prodaný materiál v pořizovací ceně

Kč    5 890,-

4. Došlá faktura za dodávku materiálu:


a) smluvní cena

Kč  12 750,-


b) 21% DPH

Kč    2 678,-

5. Vyúčtování provize za zprostředkování nákupu materiálu

Kč       600,-

6. Dle výpisu z BÚ uhrazena došlá faktura

Kč    8 228,-

7. Materiál byl poškozen ve skladu povodní 



(zásoby jsou pojištěny proti škodám)

Kč    4 400,-

8. Při inventarizaci byly zjištěny rozdíly mezi účetním a skutečným stavem:


a) u základního materiálu přebytek

Kč       780,-


b) u provozovacích látek zaviněné manko

Kč       490,-

9. Vyúčtování pojišťovny na náhradu škody způsobenou povodní
Kč    3 200,-

10. Fakturovaný materiál nebyl ke dni účetní závěrky převzat

Kč    …….,-

11. Zaviněné manko na materiálu předepsáno k náhradě 

Kč       490,-

12. Výpis z BÚ – vrácení DPH

Kč    …….,-

Úkol: Zaúčtujte uvedené účetní případy oběma způsoby a doplňte chybějící částky.

